不久前落幕的中国国际服务贸易交易会成果丰硕,为促进世界经济复苏注入新动能。参加服贸会 的外资企业代表在接受本报记者采访时表示,得益于中国稳健向好的经济基本面、完善的产业链供应链 支撑、持续优化的营商环境等因素,外资企业对中国市场前景充满信心,将坚定在华发展,不断深化互利 合作、共享中国机遇。

## "深化互利共赢合作"

本报记者 宦 翔

"2023年服贸会主题为'开放引领发展 合作共赢未来',突出国 际合作和线下活动,展现了中国持续深化服务贸易领域对外开放的决 心。"沙中商务理事会主席、沙特阿拉伯阿吉兰兄弟集团副董事长穆罕 默德·艾尔·阿吉兰对本报记者表示,通过参加服贸会这一国际化、高 水平展会,集团旗下的阿吉兰兄弟控股可以携手更多中国企业,为促

阿吉兰兄弟控股成立于2017年,投资业务覆盖科技、金融服务、 消费品制造等领域,是在华规模最大的沙特私营企业。阿吉兰表 示,服贸会人气持续提升,各国企业推出新产品、新服务,各类配套 分论坛活动也提供了更多行业交流机会。"中国在推动贸易自由化 和深化高水平对外开放等方面取得了巨大成就。作为高水平、国际 化的平台,服贸会一直吸引全球优秀企业前来参展。"阿吉兰认为, 中国对外开放的诚意和决心有目共睹。打造服贸会、进博会等一系 列对外开放合作平台,是中国坚定支持贸易自由化和经济全球化的 具体表现。

今年是共建"一带一路"倡议提出10周年。沙特是中国在中东地 区第一大贸易伙伴。阿吉兰表示,近年来,随着共建"一带一路"倡议 与沙特"2030愿景"深度对接,阿吉兰兄弟控股帮助越来越多中国企

业进入中东和北非地区。在物流、医疗健康、工业制造、文旅等领域, 阿吉兰兄弟控股与多家中国企业成立合资公司,推动沙中企业开展战 略合作。"我们将继续深化互利共赢合作,以更多实实在在的成果造福

"在世界经济复苏脆弱背景下,中国仍是世界经济增长的引擎。 得益于完善的产业结构和有效的政策调控,中国经济保持回升向好态 势,展现出强大的韧性。我们看好中国发展对全球经济复苏的推动作 用。"阿吉兰注意到,中国近期相继出台扩大内需、提振信心、防范风险 的一系列政策举措,"相信这些措施将有力推动中国经济实现质的有 效提升和量的合理增长。我们期待更多促进经济增长和优化营商环 境的利好政策落地实施。"

阿吉兰认为,中国稳步推进创新驱动发展战略,对包括阿吉兰兄 弟控股在内的外资企业意义重大。近年来,中国加快创新脚步,产业 升级有目共睹,各种数字化成果造福百姓日常生活。一大批具有国际 竞争力的中国企业脱颖而出,在金融科技、医疗健康、5G、大数据、人 工智能、物流等领域推出先进技术、产品和服务。"我们希望帮助中国 科技创新型企业出海沙特,辐射中东北非市场,推动先进技术落地,实 现本地化生产。"阿吉兰说。

## "共享中国经济发展新机遇"

"服贸会已成为全球最具影响力的服务贸易盛会之一。"安永集团 相关负责人毕舜杰对本报记者表示,服贸会的举办彰显了中国坚定推 进高水平对外开放的信心和决心,安永希望通过服贸会与各国企业加 强交流合作,共创美好未来。

今年是安永第四次参加服贸会。在今年的服贸会上,安永聚焦绿 色可持续、开放合作和数字化转型等领域,围绕绿色金融、数字化工具 等提出创新性解决方案。"4年来,安永在服贸会的展台规模越来越 大,举办的活动越来越丰富,参会热情越来越高。我们希望借助服贸 会这一平台与各国企业共商合作、共谋发展。"毕舜杰说。

据了解,今年的服贸会上共有83个国家和国际组织以政府或者 总部名义设展办会。毕舜杰表示,服贸会为各国企业搭建了交流互 鉴、深化合作的平台,有利于参展企业找到符合自身需求和目标的合 作伙伴,共同研发新产品、新技术。随着人工智能、通用大模型、虚拟 现实等为代表的前沿技术快速迭代升级,服务贸易正在向数字化、科 技化加速转换,相关行业成果发布与展示成为历年服贸会的一大亮 点。"每一年服贸会都涌现出众多首发首秀的重磅成果,引领行业创新 趋势,为全球服务贸易发展注入新活力。"毕舜杰说。

在全球化遭遇逆流、世界面临各种风险挑战的当下,服务贸易正 成为全球经济复苏的重要推动力。联合国贸易和发展会议发布的《全 球贸易更新报告》显示,2023年第一季度,全球商品和服务贸易回归 增长态势,中国服务贸易始终保持较快增长,连续九年位居全球第 二。2023年上半年,中国服务进出口总额达3.1万亿元人民币,同比 增长8.5%。"全球数字经济蓬勃发展,服务贸易成为技术创新、知识创 新的重点领域,将有效推动全球产业转型升级,助力全球经济持续恢 复增长。"毕舜杰表示,中国在数字化转型、科技创新等领域具有优势, 知识密集型服务贸易占比不断提升,服贸会等平台也有力促进了中国 与各国各地区在服务贸易领域的合作。

"在全球经济面临诸多不确定性的背景下,中国经济表现出巨大的 发展韧性。许多外资企业持续扩大在华投资,将中国作为首选的投资目 的地,让安永对中国经济前景充满信心。"毕舜杰认为,中国努力打造市 场化、法治化、国际化营商环境,以高水平开放促进服务业和服务贸易高 质量发展,"我们将继续深耕中国市场,共享中国经济发展新机遇。"

## 继续开拓中国市场

本报记者 张远南

"服贸会为参展企业提供了相互交流、深化合作的难得机遇,对促 顾凡对本报记者表示,中国不断扩大对外开放,优化营商环境,为外资 企业在华发展提供便利。亚马逊云科技有信心在中国取得更大发展。

今年服贸会期间,亚马逊云科技参加了"2023绿色发展国际高峰 论坛",其"赋能海尔智家构建云上数字化设计中心"客户案例获选 2023年服贸会服务示范案例。"我们分享了在基础设施和服务可持续 性方面的经验,以及携手合作伙伴共同推出的一系列解决方案的成 果。"顾凡表示,服贸会一直高度关注环保主题,各国企业围绕绿色创

"中国一直是亚马逊云科技在全球业务布局中最重要的市场之 我们一直致力于与中国伙伴合作,利用云计算技术服务中国企业 的数字化转型和创新。"顾凡介绍,越来越多的中国出海企业,正在推 动自身从制造业向高科技企业转型,提升产品的智能化、网联化水 平。他表示,企业服务领域正成为服务贸易出海的新热点,"亚马逊云 科技在助力中国企业出海方面已经积累了十几年的经验,我们看好中 国企业出海前景。"

据介绍,亚马逊云科技近年来不断加大在中国的投入,目前已建立 上海人工智能研究院和深圳物联网实验室,并对宁夏数据中心集群进





▲亚马逊云科技工作人员

新华社记者 方 詰摄

(左)向参观者介绍人工智能扫脸

健康检测设备。